

# 多姿多彩贺新春

本报记者 马贺 韩玉红 于悦

## 社会调查

猛虎辞旧春来到,玉兔迎新送吉祥。在这个烟火气十足的兔年春节,或是和亲朋吃顿团圆饭,或是走上街头参加公益活动,或是带孩子畅享冰雪乐趣……忙碌了一年的人们纷纷以自己喜欢的方式欢度春节假期,放松心情,感受美好生活。

### “云过年”见证温馨瞬间

“姥姥姥爷过年好!大舅舅妈新年快乐!妹妹又漂亮啦……”大年三十下午5点,长春市民李新家一片欢声笑语,远在海外的外甥女通过视频连线的方式给家人拜年。李新说:“我这个外甥女以前年年都是在我这里过年的,去年她去英国深造,这是头一个不在家里过的年,一家人都很想念她,尤其是两位老人,早就坐在沙发上等着和外孙女视频连线。”

虽然不能相聚一起吃团圆饭,但是视频连线让亲情跨越了距离,小小屏幕承载着数不清的温暖和思念。李新告诉记者,今年春节对于他们一家子来说有些不同,“我们家人都比较喜欢旅游,之前因为疫情原因两三年没出去,这个春节我妹妹一家和弟弟一家都出去旅游了,老人也很开明,支持他们出去走走,所以今年过年算是近几年来人最少的一次。但是因为有了网络,大家随时都能联系,年味也没有淡。”

在李新一家人的微信群里,大家互相拜年、抢红包、分享美食美景,十分热闹。“我弟弟一家去了西安,妹妹一家去了广州,他们把当地的新年景象都分享到群里,我们虽然在东北,但是也能体验到不同地方的浓浓年味,老人们看着也很高兴,还叮嘱他们带特产回来呢。”李新说,距离并不能隔绝亲情,有心就能团圆,“云过年”依然热闹。

“我家今年组织了一场线上年夜饭大比拼,要把年夜饭的照片晒到微信群里,所以我爸妈一大早就去买海鲜,要大显身手。”大年三十下午,长春市民马怡慧家的厨房里热火朝天,灶上的高压锅正冒着热气,锅碗瓢盆响个不停,一家人洗菜、择菜、切菜,井然有序。

马怡慧说:“我家很多亲戚都定居在外地,而且都有自己的工作、家庭,常常是几年才回一趟东北,所以我们每年都要在群里视频连线‘云过年’。今年为了让年味更浓,我叔叔就想出了这个法子,来个线上厨艺比拼,估计现在大家都在家里忙着备菜呢,谁也不想落后。”

从下午5点开始,马怡慧家的微信群里就开始陆续晒出了年夜饭的照片,大家互相点评称赞,频频刷屏。

“我们今年还相约都要穿红衣服视频拜年,寓意着新的一年都要红红火火,走鸿运!”晚上8点,马怡慧手机的视频通话铃声准时响起,在小小的一方屏幕内,几家人都身穿红色衣服,喜气洋洋地互相拜年。真诚的祝福乘着便捷的网络,飞向天南海北,温暖了家人的心田……

### 新春出游火爆 冰天雪地受欢迎

春节假期,很多吉林人在全家团聚的同时,还选择在省内就近出游,一起感受人间烟火气,全家在冰天雪地里体验乐趣。

大年初一,长春莲花山影视休闲文化园里欢声笑语,首次举办的冰雪年俗非遗文化节,吸引了不少游客前来寻找浓厚的年味儿。文化节分为“年嬉”冰雪畅玩乐享季、“年韵”关东风情演艺汇、“年绘”团圆流水宴、“年庆”民俗非遗年货集四个板块,从“深度冰雪”“厚度非遗”“暖度民



长春莲花山年俗非遗文化节的表演充满浓郁的关东民俗风情。

本报记者 韩玉红 摄

俗”“热度演艺”四个维度为兔年春节的热闹增添新玩法。

演员们身着传统的大花棉袄,跳起欢快的舞蹈,8岁的刘梓涵小朋友在一旁跟着手舞足蹈。她的母亲李女士告诉记者:“我和爱人都是‘80后’,小时候过年特别有气氛,经常看扭秧歌、观花灯。莲花山的年俗活动让我俩找到了儿时的感觉,也带着孩子来体验一下东北孩子从小就有的快乐。”在这里,不仅可以观看到关东风情演艺,还可以品尝到地道的铁锅炖、烩酸菜,站在冰天雪地里捧着一碗热乎乎的东北美食,许多游客大呼过瘾。莲花山的工作人员表示,长春莲花山第一届冰雪年俗非遗文化节自1月22日正式开幕后,春节期间共吸引省内外游客1.8万余人次,网络直播更是带火了此次活动,有很多网友通过抖音、微博等平台“围观”年味十足的节庆活动,浏览量达到了4800余万人次。

春节期间,带着家人一起到长白山一带感受冰天雪地成了吉林人不远行的最佳选择。四平市的李欣一家三口提前预订了长白山万达国际度假区的酒店,为了带12岁的孩子滑雪,提前做好了“功课”。“想想真是明智,我订得早,来了才知道真是一房难求啊!”李欣说,孩子特别喜欢滑冰、滑雪,但因为平时忙于学业,而且家附近也没有特别专业的滑雪场,总不能如意。“我们这次除了在这里滑雪外,还在长白山脚下的一些景点玩了一圈,泡了温泉。其实只要跟家人在一起,在哪过年都开心。”据了解,长白山万达国际度假区春节期间“白色旅游”持续火爆,创下了自2012年开业以来春节客流量的高峰。

李欣说,在度假区里滑雪,还能体验到丰富的节庆活动。记者从度假区了解到,舞狮、烟花秀、萌宠踏雪徒步、

世界雪屋体验……这里的活动兼具传统和新意,让游客耳目一新。用雪地徒步的方式过年,给游客留下了深刻印象,有的游客还特意用散文诗一般的语言记录了特别的体验:“通过徒步,我们了解了树的风化和白化,闻到了松针的清香,看了几百岁的红松树的松子,听到了挖参人刻字的故事,认识了很有意思的当地植物……”

长白山脚下的奶头山村,不仅让游客体验到了东北民俗,还有在冰天雪地里释放自我的轻松。这个仅有30户村民的村庄,来村里过年的游客达到了近千人。白色的雪屋宛如童话世界,徒步穿越原始森林、在雪地里滑雪圈、骑冰上自行车……长春游客刘洋说:“趁着过年,好不容易有这么长的假期,不希望在大吃大喝中度过,到奶头山村放松心情自我,让我感觉这里的冰雪是能用嗅觉闻到的,太舒服了!”

值得一提的是,我省的冰天雪地还吸引了不少外地人来看。滑雪、看冰灯、尝美食,来自安徽的杨女士带着儿子在大年初一坐飞机来到长春,正赶上了春节降温后气温最低的一天,到长春冰雪新天地赏冰灯是他们的第一站。“带着孩子奋战了3个小时,真冷啊!但是没见过冰雪的南方孩子还是超级开心!”这次在长春过年,让杨女士备感惊喜的是,儿子第一次滑雪完全没有摔倒,而且滑得比自己好。她在长春天定山滑雪场为儿子购买了一套乌龟造型的防护装备,这套比儿子的书包还要大的长达60厘米的“大乌龟”被孩子视如珍宝,滑雪后舍不得丢弃,强烈要求带回家,从长春到沈阳、再到烟台、转回合肥,母子俩从东北带回家的这份春节礼物,充满了浓浓的冰雪味道。

### 志愿服务不打烊 新春佳节更温暖

“我想要一本新书”“我希望有一件新衣服”……一个个微小的心愿,在别人看来是微不足道的事情,却是不少贫困家庭梦寐以求的向往和期待。这个春节,松原市海洋之家志愿者协会的志愿者们化身“圆梦人”,将他们的微心愿变成现实。

“孩子想要一条新裤子,家里人口多,还需要一个大被子。”年前年的时候,家住松原市宁江区伯都乡永清村的刘大爷在志愿者过来走访的时候和他们唠到了家里的近况,没想到过年真收到了志愿者送来的新年礼物。“这下孩子可开心了!”看到心愿这么快被实现,刘大爷一家笑得合不拢嘴。

“从大年初一到初五,我们的志愿者们奔走多地,把一件件漂亮的衣服、一双双崭新的运动鞋、一套套心仪的书籍送到了贫困家庭孩子和孤儿的手中时,他们的脸上露出了灿烂的笑容,如冬日阳光,温暖动人。”松原市海洋之家志愿者协会党支部书记、理事长于海洋告诉记者,今年春节,协会策划了“温暖中国年”系列暖心行动,帮助困境儿童实现微心愿、为孤寡老人送生活物资和陪伴、给春节假期坚守岗位环卫工人师傅送新年礼物、组织大学生志愿者开展“温暖回家路”行动、组织协会小海豚分会300余名青少年志愿者开展“保护城市环境,共建美丽松原”爆竹碎屑清扫活动……“大年初三,我们将价值100余万元的生活用品发放至长春市、吉林市、松原市、通化市、德惠市等地的环卫工人手中,为除夕至今给我们清扫街道、小区烟花爆竹等废弃物的城市美容师送去社会大家庭的温暖。”于海洋说,过年这几天协会天天都有活动,既能帮助需要帮助的人,让他们感受到社会的温暖与关爱,又可以实现志愿者自身的价值,过一个有意义的新年,这样的过节方式很受欢迎,每次一有活动,志愿者们都踊跃报名参加。

为了更好地对协会常态化助学志愿服务项目的同学们进行新春慰问,同时也为了联合长春市15个社区对60岁以上困境老人开展“关爱空巢老人”和“圆梦新年微心愿”活动,这个春节,海洋之家志愿者协会驻长春市的志愿者们一直忙碌并快乐着。“过节了,我们来看看社区的老人们,给他们送些物资,陪他们唠唠嗑。”协会驻长春的志愿者队伍负责人韩艳丹在探望84岁高龄、有听力障碍的李淑清老人时,用手轻轻地抚摸着老人因打点滴而大片青紫又干皱的手,和老人慢慢聊着天。老人担心地问:“能烂不?”她心疼地告诉老人:“别担心,不会烂,等过几天就好了。”捂热了老人冰凉的双手,也融化了老人封闭的内心。老人不住地感叹:“我的手脚常年冰冷,你真热乎,这孩子多好啊!”

此次长春志愿者们的新年慰问活动覆盖了困境学子家庭18户、困境老人家庭200户,累计发放助学金5700元、米面油等各类生活物资价值4万余元。活动中,志愿者和长期受助对象手挽着手、头挨着头热情交流,临走时更是依依不舍。九台区烧锅村的老人和志愿者们一起度过了快乐的一天后,开心地说:“村里买点啥都不方便,我们这身体也不方便出门,都过年了家里还没贴上对联。还好志愿者给我们送来了对联和福字,一下子就有过年的感觉了!”喜庆的对联和丰富的物资烘托了新年气氛,也寄予了志愿者的无限祝福,志愿者们帮老人们拍的全家福记录了这难得而美好的瞬间。

(本版图片除署名外均为资料图片)



春节假期,不少人都和亲朋好友约好了聚餐。

本报记者 马贺 摄



游客在长白山脚下的奶头山村度过与众不同的新春佳节。



游客在长白山万达国际度假区体验雪地徒步。



春节期间,松原市海洋之家志愿者协会组织开展为困难群众送关爱行动,大批物资送到了需要帮助的人手中。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清迷雾。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。